2023年嘉兴市重点研发计划项目

申报指南
（一）精细化工与复合材料

开发研究内容：研究开发高附加值精细化工产品和新技术、新工艺。开展新型功能助剂及产业化、高纯化学试剂、催化剂、涂料的研发与产业化示范应用；高端有机氟、硅树脂及其产业化，高性能轻量化高分子材料及产业化；研究功能纤维材料、聚酯等复合材料，大尺寸异形玻璃绝缘子、微晶面板、高强度碳化硅、高性能陶瓷等无机非金属复合材料开发及应用，高性能纳米纤维素的产业化关键技术及其应用开发，丙烯酸醋类共聚物的设计、开发等；石墨烯宏量制备技术和石墨烯改性材料、石墨烯基电极等石墨烯跨界应用技术；耐高温复合材料研发及应用；第三代高性能碳纤维、碳纳米管等先进碳材料制备及应用技术；先进碳材料及化合物研发及应用，碳中和高效催化剂材料。
（二）功能材料

开发研究内容：研究耐腐蚀环保材料、高品质金属材料、锂电材料、环保型装饰材料的开发与应用；医疗卫生用复合新材料、合金复合材料、超纤合成革材料、高分子新材料、电容等新材料开发、聚合物基复合等材料的制备和应用；特种高分子、特种稀土、金属有机框架（MOF）材料、高性能树脂材料，低成本钛合金、高端轴承钢、高性能纤维等新型功能材料制备及应用；4D打印、复合材料打印高性能成型材料，水处理膜、锂电池隔膜、光学膜、分离膜等高性能膜材料；高性能合金、高端硅基、氮化镓、晶圆等第三代半导体材料及器件制备技术；高端光电子材料、柔性显示薄膜材料、半导体激光器材料等先进显示材料制备与应用技术；高功率密度封装及散热材料、高纯度化学试剂、高端光刻胶、抛光液、溅射靶材等关键材料制备技术；研究高效纳米材料、纳米改性金属、纳米陶瓷等新型纳米结构、功能材料制备与应用技术。
（三）海洋与空天材料

开发研究内容：研究造船、港口码头及跨海大桥、海底隧道、海洋平台、海水淡化、沿海风力发电、海洋军事等领域使用的海洋用钢（钢筋和各类不锈钢）、海洋用有色金属（钛、镁、铝、铜等）、防护材料（防腐、防污涂料、牺牲阳极材料）、混凝土、复合材料与功能材料等，海洋资源利用与开发、海洋智能装备、海港和海洋工程技术以及海洋电子信息技术等开发与应用。航空航天等领域使用的高强度铝合金、钛合金、高温合金、超高强度钢、复合材料、隐身材料、快速凝固材料、高强轻质结构材料、金属化合物及以其为基的复合材料、树脂基复合材料等，以及定向凝固叶片技术、定向共晶叶片技术、粉末高温合金属轮盘制造技术等开发与应用。
（四）智能计算与人工智能

开发研究内容：研究智能可接入方法和基于云的数据管理平台技术，研发自主实时系统软件和符合IEC61131-3国家标准的可组态工具软件系统，应用于网络协同制造和智能化生产管理的工业软件、应用于智慧环保系统的污染物溯源分析软件、智能制造高仿真数字系统等方面产品、关键技术的开发研究及产业化。开展智能机器人技术研究，突破远距抓取、人员快速转移、边缘计算、智能端感知决策等技术，实现复杂环境下人员的智能无人化施救消防机器人、监测识别分析决策以及快速救援一体化的安防机器人等；开展广域智能监测、高精度自主跟瞄系统研究，实现消防救援远程广域监测以及施救设备高精度自主控制；开展智能无人自主安防机器人研制；开展飞行器超低空飞行控制关键技术研究，实现飞行器在超低空水、气介质中自主飞行。
（五）云计算和未来网络

开发研究内容：研究5G全带宽全制式时分网络技术和5G互联网主干核心网络低时延的时间敏感网络（TNS）等技术，5G通信、5G超高清视频、5G远程会诊、5G测试仪器仪表、5G+仓储物流、5G全连接工厂、5G+车联网等产品及其配套基础元器件制备核心技术的开发研究和产业化。开发先进多方安全计算、同态加密技术，实现区块链技术与5G通讯、人工智能、物联网、数字孪生、大数据的深度融合，推进在金融领域、政务服务、司法领域、医疗健康、产品溯源、公益慈善、社区服务、智慧安检、智慧交通、智慧城市等众多领域落地。
（六）大数据和信息安全

开发研究内容：大数据分析与处理等关键技术，开发基于工业、农业、医疗、教育等行业应用的大数据分析软件，业大数据的智能建模与分析、全流程智能协同优化控制、知识自动化驱动的智能优化决策等技术的研究，开发出具有独立运行能力的工业大数据综合技术平台，提出实现产品生产（服务）数字化和生产过程工艺的自行决策优化的整体技术解决方案，构建车联网、物联网、智慧医疗等领域的大数据云服务平台，并实现示范应用。研究互联网及物联网环境下数据保护与信息安全关键技术研究，突破安全威胁感知分析与防御，信息数据库安全对接、管理、传输等关键技术，互联网环境中基于标识密码的多元实体可信认证技术，自主设计适用于工业互联网环境的安全高效轻量级认证加密算法等关键技术及公共安全技术的开发研究和产业化。
（七）智能控制与先进技术
开发研究内容：研究新型智能感知与控制等关键技术，突破基于深度网络模型的多层神经网络卷积运算技术，开展实现多目标识别追踪的实时智能处理及结构化数据的存储管理和开展脑机接口底层技术研究，基于人工智能算法的脑电数据的分析与应用研究及产业化，新一代功率半导体器件及模块、高压功率集成电路、高端传感器、微机电系统（MEMS）、大功率LED器件等先进制备工艺及装备制造技术。面向导航、定位、通信、授时、远程控制等需求，研究标准化、系列化车用智能终端、可穿戴设备智能终端及柔性化关键技术应用、自驱动医用可穿戴设备关键技术及终端产品研发；物联网智能终端、物流运输智能终端、物联感知设备、智能家电和智能家居等新型终端产品、关键技术的开发研究及产业化，3D显示、柔性显示、激光显示、Micro-LED显示、硅基OLED等新型显示技术等；数字设计、智能生产、智慧施工、建筑产业互联网、建筑机器人等智能建造技术。
（八）微电子与光电子

开发研究内容：研究大直径（400mm）硅单晶及片材技术，大直径（200mm）硅片外延技术，150mmGaAs和100mmInP晶片及以它们为基的III-V族半导体超晶格、量子阱异质结构材料制备技术，GeSi合金和宽禁带半导体材料等。开展光学功能材料、激光材料、发光材料、光电信息传输材料(主要是光导纤维)、光电存储材料、光电转换材料、光电显示材料(如电致发光材料和液晶显示材料)、光电集成材料等材料的研究。
（九）新药创制与高端医疗器械
开发研究内容：研究先进生物医药，重点研究药物靶点发现、分子设计、质量控制、细胞治疗、诊断检测等关键技术。重点研究数据服务，药代动力学、毒理学、生物分析等技术服务。开发医药研发软件系统，聚焦药代动力学仿真软件，药物研发信息管理平台。研究先进生物诊断技术，聚焦肿瘤早期筛查等应用场景，重点研究基因测序、液体活检、质谱技术。研发智能化程度高、兼容性强、准确性高的分析仪器以及配套试剂，聚焦分子、免疫分析等精准医疗方向。研究先进医疗设备，重点研发新型检测/筛查、体外快速诊断试剂与仪器相关的生物原材料及部件，生物分析仪、加液枪等研发设备。聚焦高端植入式医疗材料，重点研究PVC植入物、医疗美容假体，植入式微泵、植入式感应器。

（十）生物育种与现代农业

开发研究内容：开展以种质资源挖掘创新、育种关键技术为重点的现代生物育种前沿技术研究，强化表型信息智能化采集、表型精准鉴定、特异基因挖掘、数字化智能化分析评估等技术研发。加强种苗制繁和良种良法等育种配套技术研究，育成并推广一批高产、优质、抗病抗逆新品种，保障粮食和重要农产品有效供给。围绕主要农作物、畜禽、水产等领域开展绿色生态种养殖技术、新发突发重大动物疫病和重大作物病虫害的防控技术研究，加强农业健康土壤培育和农业面源污染治理技术研究。开展重点营养健康食品制造技术和食品加工装备研发。研发开发先进亲水胶体，拓展多种应用场景与功能。开展农业信息智能感知关键技术、先进农机装备、工厂化智慧农业场景应用及示范研究，突破农业信息感知与处理关键技术，构建高效、安全、智能的农机装备技术体系。围绕乡村生态宜居发展要求，重点支持乡村环境综合治理技术、数字乡村、乡村清洁能源开发等研究，推进嘉兴市美丽乡村建设模式创新，打造具有嘉兴辨识度高、技术针对性强的宜居宜业美丽乡村示范样板。

（十一）新能源开发与利用

开发研究内容：重点研究可再生能源制氢、高压气态和液态储氢，实现大规模液氢生产、储存、运输技术，聚焦MW级掺氢工业燃气轮机、氢燃料电池，以及双极板、低铂电极、氢循环装置等燃料电池关键技术，开发电子信息化加氢基础设施，构建氢能产业链。围绕分布式光伏发电和分布式风光项目开发，研究高效光电转换、光伏玻璃、建设智能光伏产业大脑，发展“光储直柔”新型建筑电力系统。推进风力发电技术升级，研发桨距调节系统、恒频风力电机、海上风电设备。推进高转换效率单、多晶硅太阳能电池开发，研究新一代薄膜电池、纳米晶化学太阳能电池、钙钛矿电池、隧穿氧化层钝化接触（TopCon）电池片技术，探索规模化量产路径。聚焦电化学储能方向，研究热稳定性优、能量密度高的电池技术，重点研究磷酸铁锂离子电池、金属空气电池。开展生物质能开发，通过可再生能源的多元应用实现乡村可再生能源综合利用。
（十二）双碳与环保技术

开发研究内容：聚焦绿色低碳、零碳、减碳技术研发；围绕化石能源清洁高效低碳利用、新能源及可再生能源高效安全利用、储能、氢能、碳捕集利用与封存、生态碳汇等领域关键技术的开发及应用研究；聚焦碳捕集与利用，加快研发碳捕集先进材料、专用大型CO2分离与换热装备、CO2资源化利用等关键核心技术，突破烟气CO2捕集、CO2矿化及微藻利用技术，直接空气CO2捕集等负排放技术等；聚焦低碳交通、建筑、工业等关键技术与装备研发；碳足迹碳标签关键技术研发以及碳达峰碳中和先进技术与装备。有害物质的可视化检测技术；开展土壤、污废水、废气、工业固废物等减污降碳协同处理及再生利用关键技术；环境质量改善与健康重建关键技术、可降解塑料与塑料污染治理技术研发、生物多样性保护技术等装备研发及示范。
（十三）汽车产业技术

开发研究内容：围绕新能源动力、电驱系统和线控底盘，研发新能源汽车先进技术，聚焦永磁同步电机、高能量密度液态电解质电池、固态锂离子电池、金属空气电池、二氧化碳热泵、相变材料热管理、以太网汽车电子总线系统以及线控底盘系统等技术；开展新能源汽车智能座舱相关核心技术、多源传感信息融合感知、智能计算平台、车用无线通信网络和高性能轻量车身、座椅、内饰件等技术研发；围绕自动驾驶及其仿真测试技术，重点研究人机环境强耦合、高逼真、高效仿真技术、人机交互、场景库和交通流、环境传感感知技术开发，研发面向智能驾驶汽车的多物体在环、人机环境一体化仿真测试系统。


