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嘉政办发〔2022〕2号


嘉兴市人民政府办公室关于
促进嘉兴市轨道交通站点及车辆基地

综合开发的暂行意见
各县（市、区）人民政府，市政府各部门、直属各单位：
为加快构建我市多层次轨道交通体系，全力推动轨道交通土地综合开发利用，促进轨道交通与城市建设协调发展，根据《自然资源部办公厅关于印发<轨道交通地上地下空间综合开发利用节地模式推荐目录>的通知》（自然资办函〔2020〕120号）、《嘉兴市人民政府关于加强铁路与轨道交通市域一体化规划建设管理的意见》（嘉政发〔2021〕10号）精神，经市政府同意，现就加快推进我市轨道交通站点及车辆基地（以下简称站点及车辆基地）综合开发利用提出如下意见。

一、总体要求
（一）总体目标。接照市场化、集约化基本思路，加强规划统筹，完善政策配套，建立符合嘉兴市实际的站点及车辆基地综合开发利用模式，形成运用土地综合开发收益支撑轨道交通建设运营的发展机制，促进土地资源的集约利用、城市功能结构的优化提升和轨道交通事业的持续健康发展。

（二）适用范围。本意见所称轨道交通包括：铁路、城际铁路、市域铁路、城市轨道交通、有轨电车等；站点及车辆基地包括：车站、车辆基地、停车场等轨道交通场站及设施。
二、规划管理
（一）加强规划引导。充分发挥规划的先导性作用，促进轨道交通规划和综合开发协同发展。在轨道交通线网及建设规划阶段，同步开展站点及车辆基地综合开发规划研究，站点及车辆基地选址原则上应符合功能要求并有利于综合开发。

（二）加强复合利用。在确保轨道交通功能需求和运营安全的前提下，对站点及车辆基地实施立体开发。按照TOD理念引导高强度综合开发，体现“功能混合、立体复合、生态宜居”的规划理念，科学合理确定地块容积率、建筑限高、停车配比、绿地率等规划技术指标，进一步提高土地节约集约利用水平。
（三）明确规划设计条件。市轨道办应当会同轨道交通建设运营单位负责制定轨道交通综合开发利用方案（以下简称方案）。自然资源和规划部门应依据站点及车辆基地控制性详细规划，并结合方案，确定站点及车辆基地的规划设计条件，为综合开发提供依据。

三、土地供应
（一）制定供应计划。自然资源和规划部门应当根据轨道交通项目站点及车辆基地建设进度，以及土地开发程度和年度用地规模、结构、时序，科学编制年度土地供应计划，保障轨道交通各类用地需求，将站点及车辆基地综合开发用地列入土地出让计划。

（二）实行分层供地。符合《划拨用地目录》的项目，采取划拨方式供地；经营性用地项目，实行招拍挂方式公开出让。站点及车辆基地综合开发用地依据规划设计条件明确用地空间，可以实行分层供应、分层登记。分层供应的综合开发用地应符合上级规定的供地条件，其中预留工程中间结构应验收合格。

（三）创新土地供应。根据《国务院办公厅关于保障城市轨道交通安全运行的意见》（国办发〔2018〕13号）、《嘉兴市人民政府关于印发嘉兴市有轨电车管理办法的通知》（嘉政发〔2021〕12号）精神，站点及车辆基地综合开发用地是与轨道交通设施紧密相连、结构上密不可分、需整体规划设计的地块，站点及车辆基地综合开发应保证轨道交通设施的安全运营。鉴于轨道交通线路建设能力要求的特殊性，站点及车辆基地综合开发用地公开出让时，可带轨道交通建设和运行技术能力资格条件（以下简称资格条件）供应土地。带资格条件出让的站点及车辆基地综合开发用地，由市轨道办提出竞买人的资格要求，并纳入土地出让方案。土地成交后，市轨道办对竞得人是否具备竞买资格进行审查并出具书面意见。
四、出让资金使用管理
（一）明确预留工程建设成本。站点及车辆基地综合开发预留工程建设成本应纳入其综合开发用地做地成本。土地出让阶段，预留工程建设成本以初步设计批复为准，最终费用原则上以竣工决算为准。

（二）明确综合开发用地收益。站点及车辆基地综合开发用地出让金扣除省级以上规费及成本后，收益由市财政统筹安排，主要用于轨道交通建设和发展。周边的基础设施、公共服务设施由所在区政府（管委会）负责。

五、保障措施
（一）加强组织领导。各地各部门（单位）要充分认识站点及车辆基地综合开发对城市发展的重要意义，进一步强化大局意识，切实把轨道交通综合开发工作放在突出位置，抓好具体工作落实。市轨道交通规划建设领导小组负责协调解决有关重大事项。

（二）明确责任分工。轨道交通建设运营单位为预留工程的实施主体，负责预留工程涉及的相关设计、施工和管理工作；市级有关部门（单位）根据各自职能，负责做好站点及车辆基地综合开发项目的规划、审批、建设、运营等指导工作；属地政府具体负责站点及车辆基地综合开发相关工作。

（三）加强政策支持。市级有关部门（单位）要根据我市实际，研究制定站点及车辆基地综合开发利用的建设管理标准，制定出台支持站点及车辆基地综合开发方面的政策措施，确保综合开发各项工作得到有效落实。

本意见适用于市本级，自2022年3月21日起施行，各县（市）可参照执行。

         嘉兴市人民政府办公室

2022年2月18日
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